

加大农业机械推广力度推动农村经济发展

河南省镇平县农业综合行政执法大队 雷恩茹

摘要: 随着对农业生产活动建设的重视程度逐步提升,我国农业生产正在朝着全程机械化的方向发展。本文阐述了农业机械推广的积极作用,并针对农业机械推广的现状进行系统分析,同时提出了提高农业机械推广效率的具体措施,希望有利于推动我国农业机械化生产和发展。

关键词: 农业机械;推广现状;农村经济

在我国农业生产活动中,农业机械推广具有积极的推动作用。农业机械作为推动我国农村经济发展的重要基础和力量支撑,在推广的过程中也遇到了部分问题和困难,这就需要转变农业机械推广的思想观念和创新推广方式,从而提升农业机械的推广效率,促进农村地区的经济发展。因此,本文从农业机械推广入手,针对农村经济的发展状况和提升效率做出以下探讨。

一、农业机械推广的积极作用

(一) 有利于提高农业生产效率

农业机械推广在农村生产和建设中具有重要价值,在农业生产方面也发挥着重要的推动作用,有利于提高农业机械化生产效率。农业机械打破了以往农业生产的中人力资源和物力资源的限制,在极大程度上提高了生产的实力和效率,同时还能够推动农业生产朝着机械化的方向发展。农业机械推广能够在有限的工作时间内完成更高质量的农业生产任务,节约农业生产和发展所需要的时间和劳动力,并且能够保证农业机械化生产的综合质量和整体效率。当提高农业机械化生产效率有所提升时,也能够促使农业生产的规模和形式有所拓展,进而利用农业机械化生产提高农村经济状况。

(二) 有利于提高农村居民的生活质量

当农业机械在农村地区得到大面积的推广,农村人民对农业机械相关知识的了解更加深入,同时还能促使农村人民掌握先进的农业机械技术,从而有利于提高农村人民的生活质量。农业生产逐渐朝着机械化的方向发展,而机械化生产能够帮助农村人民获取更多的经济财富,不断提高自身的生活质量和生活水平。在农业推广的影响下,农业生产和发展中就会节省部分人工劳动力,这部分人工劳动力就可以才能够其他方面的社会生产中获取经济效益,不仅能够缓解农业生产中的人员压力,还可以丰富农村人民提高经济收入的方式和途径。

二、农业机械推广的现状分析

虽然农业机械在农村经济发展中占据重要地位,也能够促进农业生产朝着机械化的方向发展,但是在农业机械实际推广的过程中还存在着部分问题和困难,导致农业机械的推广效率和推广结果并不理想。在农业机械推广时容易受到以往农业生产观念和方式的影响,大多数农村人民依旧按照传统的农业生产思想观念和方式方法,同时还会受到文化水平和学习能力的限制,所以大多数农村人民并不能在短时间内接受和掌握农业机械的相关理论知识和技术。另外,农村人民并不具备足够的农业生产竞争意识,对于农业生产效率的提升需求也并不迫切,大多数农村人民的生产观念不符合社会生产和农业发展的趋势,这就增加了农业机械推广工作的难度。

我国农业在生产规模中呈现出一定的局限性,农业生产规模不仅相对来说比较小,还以比较分散的状态分布,在这种状态下开展农业机械的推广活动就难以取得理想的推广效果。大多数农村人民在农业生产活动中按照以往的农业生产方式,其中比较重要的原因就是来自于农业生产规模的限制,这种限制既增加了农业机械运行的经济成本和时间成本,还在极大程度上降低了农村人民利用农业机械技术的积极性,不利于农业机械的推广和发展。

三、提高农业机械推广效率的具体措施

(一) 明确农民的主体地位

要想提高农业机械在农村中的生产效率,就要明确农村人民的主体性,充分认识到农村人民在农业机械化生产中的积极作

用,从而提高农业机械推广的整体效率。在农业生产活动中,农村人民是开展农业生产活动的重要对象,同时也是使用农业机械技术和设备的直接人员,那么在开展农业机械推广活动时,就要从农村人民的经济效益和生产需求出发,选择符合农村人民心理特点的推广手段。例如,组织农村人民开展农业机械推广活动,讲解农业机械在生产效率提升和农村人民收入增加方面的重要性,促使农村人民认识到农业机械对自身生活和农业生产带来的好处,从而提高农业机械在农村地区推广的效率。

(二) 创新农业机械宣传推广方式

科学合理地宣传手段能够直接提高农业机械推广的效率和成果,所以就要改变对农业机械的宣传手段,帮助农村人民充分认识到农业机械的优势和价值。在推广农业机械的相关技术和设备之前,要根据农村地区的地理环境、气候温度以及农作物的生产特点建立农业机械的示范基地,降低农村人民对农业接卸的顾虑和不信任。在实际宣传工作中也要选择科学的宣传手段,利用电视栏目、广告栏宣传等方式扩大宣传范围,在相关法律要求标准的基础上提高农村人民的信任程度,并在符合当地农业生产状况的同时推广先进的农业机械设备,并且帮助农村人民掌握科学的农业机械技术。通过改变对农业机械的宣传手段,有利于提高农村人民对农业机械生产活动的认可程度,并且能够积极投入到农业机械化生产中。

(三) 完善农业机械推广的相关制度

为了更好地推广农业机械相关的技术和设备,就要完善农业机械推广的相关制度条例,以此来规范和约束农业机械的推广行为,提高农业机械推广之后的服务质量。要想提高农业机械推广的效率和质量,就要使农村人民理解并会应用农业机械技术和设备,提高农村人民所具备的农业机械生产知识和能力。通过完善农业机械推广的相关制度条例,能够帮助农村人民更好理解和掌握农业机械技术和农业生产活动中的应用方式,为农业机械化生产提供强有力的技术保障,也就有利于推动农业机械在农村地区的推广和发展。同时还要完善农业机械推广之后出现的问题的相关制度条例,以此来保障农村人民的基础权益和经济利益,从而有利于农业机械的推广工作顺利进行,提高农村地区的经济发展。

四、结束语

农业机械在我国农业生产和农业发展中都发挥着重要作用,所以要重视农业机械的推广工作和推广手段。通过明确农村人民的主体性,改变对农业机械的宣传手段,完善农业机械推广的相关制度条例,从而有利于推动我国农业生产朝着全程机械化的方向发展,促进我国农村地区的经济建设。

参考文献:

- [1] 国委文.加大农业机械推广力度推动农村经济发展[J].农家科技(上旬刊),2021(1):22.
- [2] 李栋良,王琪.加大农业机械推广力度快速推动农村经济发展[J].农家科技(下旬刊),2019(5):127.
- [3] 李爽.加大农业机械推广力度快速推动农村经济发展[J].农民致富之友,2019(7):118.